

Палестинский вопрос и антиизраильская политика как факторы консолидации арабского лобби в США

Научный руководитель – Трохинова Ольга Игоревна

Жуган Егор Ильич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной коммуникации, Москва, Россия

E-mail: egorzhugan10@gmail.com

Исследование палестинского вопроса представляется актуальным в рамках составления полной картины иностранного лоббизма. Арабские государства Персидского залива – ключевые игроки, формирующие политику Ближнего Востока. Шесть из них (Оман, ОАЭ, Саудовская Аравия, Катар, Бахрейн, Кувейт) представляют собой однородную группу со схожими общими политическими и экономическими структурами. Ирак имеет отличные интересы и комплекс проблем, связанных с ИГИЛ. Иран стремится к проведению суверенной национальной политики. Каждая страна использует дипломатию, американских консультантов и иностранных агентов для продвижения своих интересов в США.

С начала XX века палестинский вопрос – ключевой фактор внешней политики стран Персидского залива. Исследовательским вопросом данной работы является палестинский вопрос с точки зрения консолидирующего элемента для арабского лобби в США. К общеарабским вопросам, относящимся к факторам объединения арабского лобби, является проблема переноса столицы Израиля в Иерусалим. Страны Персидского залива владеют широким инструментарием мер воздействия для сотрудничества с Вашингтоном.

Историографическая основа аналитической работы построена на трудах зарубежных и отечественных исследователей. Следует отметить, что специальных научных исследований по данному вопросу мало, однако использование метода исторического и критического анализа позволяет провести анализ заявленной проблемы. Одним из первых направлений усилий арабо-американской общины в США была попытка убедить правительство оказать давление на Великобританию для отказа от Декларации Бальфура. К 1945 году арабское лобби расширяется в связи с образованием Лиги арабских государств (ЛАГ). Ключевая цель ЛАГ – продвижение арабских интересов против сионизма. ЛАГ можно рассматривать как первую политическую группу арабских интересов (PIGs) в США.

Иностранным агентом ЛАГ, зарегистрированным в США по FARA с 1955 г. является Информационный центр Лиги. В рамках низового лоббирования регулярно издавался «Арабский отчет» (Arab Report) и фотопортаж «Палестина сегодня» (Palestine Today) как дайджест американских СМИ, отражающий растущее признание американцами арабского недовольства.

В 1947 году британцы передали вопрос о Палестине на рассмотрение в ООН, которая назначила специальную комиссию UNSCOP (United Nations Special Committee on Palestine) для определения плана действий. Согласно резолюции ГА ООН №181 от 29 ноября 1947 г. с 1.08.1948, было принято решение о прекращении британского мандата в Палестине с рекомендацией о создании на ее территории двух государств. Рузвельт выразил поддержку образованию независимого еврейского государства, что воспринималось арабским сообществом как катастрофа.

Американские нефтяные корпорации, поддерживая арабские страны, заявили, что США должны были учитывать опасения арабов, и что невыполнение их требований может привести к топливному кризису в США. Согласно опросам общественного мнения, 36% американцев выступали за создание еврейского государства, и 19% - против [1].

Последствием арабского лоббистского давления в 1950-х стал отказ Израилю в экономической и военной помощи, в присоединении к военным союзам. В 1951 г. Израиль запросил помощи в размере 150 млн долл и получил отказ. Аргументом для отказа стало опасение поставить под угрозу отношения с Саудовской Аравией и использование авиабазы Дахран [3].

Пробуждение арабского лобби в США было вызвано палестинским вопросом и действиями Израиля на Ближнем Востоке, в т.ч. Шестидневной войной.

В резолюцию №242 СБ ООН о перемирии по итогам войны было включено эмбарго на поставку оружия. Дополнительно проарабские группы интересов поднимали вопрос о введении эмбарго на нефть и доллары. Усиленное лоббирование интенсифицировало новая волна иммиграции арабов-мусульман в США, вызванная притеснениями в Палестине. Это иммиграционный поток открыто демонстрировал свою этническую и религиозную принадлежность, а также политизированность [4].

Арабские лидеры на встрече в Хартуме (01.09.1967) приняли «декларацию трех», ставшую отражением политического курса арабских стран по отношению к Израилю. Активизировался бойкот ЛАГ – еврейские товары стали считаться нежелательными для всех арабских организаций. В 1950 г. был принят отказ от торговли со странами, оказывающими помощь Израилю. В 1958 г. был объявлен бойкот, целью которого стала изоляция Израиля. Результатом стало дополнительное сплочение арабского лобби.

До 1973 года арабский бойкот Израиля напоминал пропагандистскую уловку. Введение нефтяного эмбарго его интенсифицировало как дополнительный инструмент давления для сокращения американской поддержки Израиля.

По словам З. Бжезинского, арабское нефтяное эмбарго «оказало острое влияние на повседневную жизнь практический каждого американца». Глава НААА П.Танус объяснил, что эмбарго – «это арабская поправка Джексона-Вэника», но без вмешательства во внутренние дела стран [2].

В целом проарабская коалиция поддерживается лоббистскими усилиями нефтяных компаний, крупного американского бизнеса, предприятий ВПК. Частный бизнес, имеющий интересы в арабском мире, и в настоящее время не оставляет попыток открыто влиять на политику Вашингтона по отношению к странам Персидского залива.

Таким образом, арабское лобби обладает всеми необходимыми компонентами для становления как группы влияния на политику США по палестинскому и израильскому вопросам. Существуют факторы, определяющие негативное воздействие на развитие арабского лоббирования в США. Основным направлением деятельности арабского лобби является низовое лоббирование, направленное на изменение общественного мнения и создание благоприятного имиджа стран Персидского залива.

Источники и литература

- 1) Bard M. The Arab Lobby: The Invisible Alliance That Undermines America's Interests in the Middle East / M. Bard. – New York: HarperCollins, 2010.
- 2) Marrar K. The Arab Lobby and US Foreign Policy/ K. Marrar. - New York: Routledge, 2009
- 3) Zeive T. This Week In History: The Arab League's three no's. URL: <https://www.jpost.com/features/in-thespotlight/this-week-in-history-the-arab-leagues-three-nos> (дата обращения: 01.12.2024)
- 4) Резолюция Совета безопасности ООН № 242 от 22 ноября 1967 г.